



## 三部门捍卫“舌尖安全” 多项新措施落实“四个最严”

治理“网红食品”乱象、打击互联网制售假药、强化疫苗药品监管执法……中国检察机关正在联合市场监管部门、药品监管部门，捍卫民众“舌尖上的安全”。

“由于我国所处的历史发展阶段，食品安全基础比较脆弱，食品安全问题仍时有发生，食品安全形势依然复杂严峻。”中国国家市场监督管理总局执法稽查局局长杨红灿 17 日在北京举行的新闻发布会上说。

中国最高人民检察院检察

委员会委员、第四检察厅厅长郑新俭分析说，随着电子商务、物流网络快速发展，食品药品安全犯罪案件主要呈现三个特点：一是犯罪产业链条长、跨区域作案日益增多；二是共同犯罪比例高，犯罪团伙成员之间分工更加精细；三是网络犯罪趋势化明显，全面查处打击难度不断加大。

对此，检方严厉打击漏网之鱼。2018 年 1 月至 2019 年 9 月，检察机关共追捕追诉遗漏同案犯 783 人次。检方还在

探索食品药品安全保障跨区域协作，北京、上海成立跨行政区划检察院，集中管辖危害食品药品安全等刑事案件。

面向 2020 年全面建成小康社会这一关键节点，最高人民检察院、国家市场监督管理总局、国家药品监督管理局 17 日在北京联合宣布，于 2019 年 9 月至 2020 年 12 月在全国联合开展“落实食品药品安全‘四个最严’要求”专项行动。“四个最严”是指用最严谨的标准、最严格的监管、

最严厉的处罚、最严肃的问责来加强食品药品安全监管。

杨红灿介绍，本次专项行动重在案件查办，聚焦大要案查处，突出落实最严厉处罚。一些“网红”食品非法添加西药成分事件偶有发生，因此专项行动将“网红”食品作为监管重点之一，市场监管部门将高度关注“网红”食品信息，梳理违法犯罪线索，“一旦发现不合格食品立即进行立案查处，绝不手软”。

专项行动办案重点还包括

利用网络、电商平台、社交媒体、电视购物栏目等实施的案件。事实上，最高检“保障千家万户舌尖上的安全”检察公益诉讼专项监督活动开展仅一年，就有 59956 家网络餐饮店铺因无证经营、超范围经营或配送餐品保管不善等问题被下线。

国家药品监督管理局政策法规司副司长吴利雅说，药品监管部门将在专项行动中加强高风险产品的监管力度，强化飞行检查和境外现场检查。

## 宁夏 3.1 万残疾人实现脱贫“销号”

10 月 22 日，第五次全区自强模范暨助残先进表彰大会在银川召开。会前，宁夏回族自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰，自治区党委副书记、自治区主席咸辉会见受表彰代表。中国残联副理事长程凯，自治区领导姜志刚、赵永清、左军、王和山、马秀珍参加会见或出席表彰大会。

据统计，宁夏现有各类残疾人 47 万人，占全区总人口

6.83%，比全国平均水平高 0.49 个百分点。截至目前，全区 4.4 万建档立卡贫困残疾人作为脱贫攻坚的重点人群，通过精准落实产业、教育、低保、医疗、托养、家庭无障碍和危房改造等惠残政策，实现脱贫销号 3.1 万人。

45 岁的徐海侠是吴忠市利通区人，1997 年一场突如其来的灾难让她失去了原本幸福的生活。短短的三年时间里

四次手术，最终进行了截肢，她的丈夫也选择离她而去。不过，她没有因此自暴自弃，在当政府和各级残联的大力支持下，她自筹资金 170 余万元，创建了占地 2000 余平方米的红寺堡区残疾人辅助性就业基地，并先后在红寺堡区、利通区创办了“爱心同行汽车美容中心”和“海侠家政服务公司”，吸纳残疾人就业 50 多人。2018 年，她先后组织 1000 余

人次到 300 户残疾人家庭开展爱心服务，献上一片爱心，被群众亲切称赞为“娘家人”。

程凯说，近年来，宁夏残疾人事业取得显著成绩，特别是残疾人脱贫攻坚成效明显，探索出了“基金入股、利润助残”的“银川经验”和“集中托养+辅助性就业”的“隆德模式”，为全国残疾人脱贫攻坚提供了宝贵经验；出台残疾人辅助器具适配补贴办法，启

动实施“爱心接力”公益辅具、电动轮椅项目，残疾人工作由满足残疾人个体需求向满足多样化公共需求转变。宁夏残联要以本次自强模范和助残先进表彰大会为契机，聚焦残疾人小康进程，坚决打赢贫困残疾人脱贫攻坚战。

## 辽宁今年底解决农村贫困人口饮水安全问题

为有力配合脱贫攻坚，辽宁省自 2018 年启动农村贫困人口饮水安全脱贫攻坚三年行动计划以来，已解决 14705 名贫困人口饮水安全问题，剩余的 10028 人将在今年年底全部解决，提前一年完成目标任务。

据介绍，为配合全省脱贫攻坚战战役决战决胜，辽宁省水利部门确定了水利扶贫工作的

总体目标：找准贫困地区水利基础设施短板，落实急需建设的水利项目，全部解决贫困人口的饮水安全问题。尤其是实施农村贫困人口饮水安全工程，把贫困人口饮水安全问题纳入脱贫攻坚任务，要求做到“两不愁三保障”再加饮水安全。

一年多来，辽宁省财政已

落实投资 3.98 亿元，用于农村饮水安全脱贫攻坚项目建设。目前，辽宁省尚有 10028 名贫困人口和 62 个贫困村存在饮水安全问题。各地已建立农村饮水安全脱贫攻坚台账，倒排工期，实施建档立卡贫困人口饮水安全问题退出机制，完成一个销号一个，确保不落一户、不漏一人。

对于一些农村贫困人口饮水存在的难题，水利部门要求及时查清症结，有针对性地采取管网延伸入户、并联网、维修养护等措施；对于居住分散、偏远的贫困人口，将考虑建设集中供水点满足日常供水需求。

此前，辽宁省 2016 年至 2018 年实施的农村饮水安全

项目，已解决“十三五”规划内的 145.34 万人口饮水安全问题，农村集中供水率和自来水普及率分别达到 79% 和 73.3%。今明两年，辽宁省力争按时限解决规划内剩余 186.98 万人的农村人口饮水安全保障任务，实现农村集中供水率和自来水普及率分别达到 85% 和 80% 的规划目标。